

### Guvernul și partidele maghiare.

Acuma, la începutul stagiunii de toamnă, după ce ieri s'a deschis și dieta unghurească, este de sigur la loc întrebarea, ce mai are de gând a face cabinetul Banffy și care este situațiunea lui în fața celor ce se petrec?

Anul mileniului s'a început cu o încercare de a apropia una de alta partidele maghiare. Încercarea n'a isbutit și acum pare că cu cât ne apropiăm mai mult de sfârșitul anului, cu atât mai tare se accentuează neînțelegerile și desbinarea între partidele maghiare.

Tractările pentru înnoirea pactului cu Austria, în legătură cu iritația produsă prin pregătirile pentru alegerile viitoare, au contribuit mult, de-a face să se producă amintite rezultate.

Dér ce atitudine ia cabinetul Banffy?

Până acuma baronul Banffy cu colegii săi s'a tot plimbat dela Pesta până la Viena și înderēt, dér în ce privește pactul, se vede, că n'a făcut încă nici o trebă, căci altfel nu s'ar fi lansat tocmai acuma, în ajutorul redeschiderii dietei, chestiunea, de-a se face până una alta un pact provizoriu. Și totuși în cele din urmă vor trebui să-și ajute dualității cu asemeni paliative. Ori cât s'ar încerca oficioșii oportuniști de-a înfrumuseța starea lucrurilor în ce privește pactul, este și rămâne fapt, că reînnoirea lui va da de cele mai mari greutate în ambele parlamente ale monarhiei.

Dér astăzi nu voim să vorbim despre șansele reînnoirii pactului, ci, cum am atins deja, despre situațiunea, în care se găsește cabinetul față cu așa dișii factori parlamentari unghurești.

Era dorința în cercurile guvernamentale, de-a face posibilă o întărire a partidei guvernului, atât de slăbită în anii din urmă. Se gândiau cei din majoritate, că ar fi bine să pótă câștiga măcar o parte dintre

aderenții lui Apponyi și câți-va din fracțiunea lui Szapary; ca să înciripeze un fel de fusiune completă cu Apponyiștii nu s'au gândit nici-o dată serios, fiindcă acesta ar fi însemnat a da frânele conducerii majorității în mâna contelui Apponyi.

Chiar în cazul însă, când cei din tabăra lui Banffy ar fi voit o fusiune cu Apponyi, acesta nu o primea. Numai de curând contele Apponyi s'a pronunțat într'un discurs al său, că el nici că se gândesce a părăsi lupta opozițională în contra guvernului. Ba mai mult, guvernamentalii au descoperit, că Apponyi în ascuns ar fi chiar pentru reviziunea legilor politice-bisericesci; ér cât pentru pact, Apponyi vré, ca acesta să se rezolveze prezentându-se dietei simultan toate proiectele de lege privitor la el și, se înțelege, stă morțiș pe lângă principiul, ca cuota Ungariei la cheltuețile comune să nu se urce nici măcar cu un ban.

Dela Apponyiști nu pótă aștepta deci cabinetul Banffy nici un sprijin. Și nu mai bine stau acțiunile lui în ceea ce privește raporturile cu cele două fracțiuni ale partidei „independenților”: a lui Ugron și a lui Francisc Kossuth. Un lucru este sigur din partea acestora, că adevărul vor lupta cu esacerbare în contra ori-cărui pact cu Austria și așa-dără dișele frumoșe ale amorului fugitiv cu matadorii „liberali” ai partidei „independenților” se vor sfârși.

Cât pentru fracțiunea contelui Szapary, acesta s'a mai micșorat, pierdend mai mulți din aderenții săi. Cu toate astea, ea stă încă pe teren și va mai face multe dificultăți guvernului.

Cea mai interesantă aparițiune este însă, că partida, care este reprezentată numai printr'un singur membru în dietă, „partida poporală” catolică, face încă cea mai mare grijă guvernului, căci crește și se lățeșce printre Unguri ca un polip. Cu această partidă va avé Banffy de furcă la viitoarele alegeri.

Eată așa se presentă pentru moment raporturile dintre guvern și partidele maghiare.

„Autour du Millénaire hongrois”. În decursul lunii lui August a. o. a apărut în Paris sub titlul de mai sus o broșură scrisă de d-l Ioan T. Ghica licențiat în drept și membru al societății de antropologie. Această broșură conține date foarte interesante privitoare la luptele Românilor cu Ungurii și, precum indică titlul ei, are de scop de-a lumina opiniunea publică franceză asupra adevăratelor tendințe dușmănoșe Românilor și celorlalte naționalități, ce se ascund sub masca sêrbărilor mileniului, cari nu sunt decât o apoteosă a maghiarismului. D-l Ioan T. Ghica și-a ales ca motto cuvintele marelui istoric Michelet: „On ne tue pas une nation”. (O națiune nu pôte fi omorâtă) și după-ce desfășură fazele situațiunei, ce se presentă în fața mileniului d-sa dișe: „Maghiarii pot foarte bine să-și serbeze mileniul lor, însă viitorul ne va spune, decât opresiunea va isbuti a suprima dreptul ginților. Mai curând, séu mai târziu *justitia trebue se triumfaze*”. D-Sa încheie interesantele es-puneri, reproducend textual partea finală a protestațiunei naționalității române, sêrbe și slovace contra sêrbărilor milenare, făcută la marea reuniune publică din Paris.

Felicitațiun pe autor pentru bine aleșă și succésă apărare, ce o face cauzei române.

Budgetul ungar pe 1897. Éri s'a deschis în Budapesta periodul parlamentar de toamnă. După-ce președintele camerei salută pe deputați și predete camerei hârțiile so-site în decursul vacanței, ministrul de finance *Lakacs* așternú budgetul pentru anul 1897, proiectat în următorul mod: Cheltueli ordinare 441.274.181 fl., cheltueli transitorii 8.013.952 fl., investițiuní estraordinare pentru afaceri comune 6.897.886. Decí în total cheltuelile se urcă la suma de 475.238.680 fl. adevăc 2.195.497 fl. mai mult decât în anul trecut. Apoi venite ordinare 465.191.881 fl. venite transitorii 10.139.424 fl. Decí suma totală a venitelor se urcă la 475.325.305 fl. adevăc 2.261.907 fl. mai mult decât în anul trecut. Astfel escendentul represintă suma de

87.635 fl., adevăc cu 66.410 fl. mai mult ca anul trecut. *Bilanțul* este următorul: Cheltueli ordinare 441.275.181 fl., venite ordinare 465.191.881 fl. decí un escedent de 23.916.000 fl.

### CRONICA POLITICĂ.

— 23 August.

Diarul „*Alkotmány*” anunță, că privitor la noiele alegeri fișpanii din Ungaria au primit deja ordine să se pregătésco pentru *alegerile din Octombvre*, deoarece camera deputaților va fi *disolvată* înocă în decursul lunii Septembrie.

Ambasadorul sêrbesc din Viena George Simici a primit ordin dela guvernul său, ca să viziteze în mod *oficios* espositia din Budapesta. Alaltăeri Simici și vizită espositia milenară, unde fú primit în mod oficial de cătră ministrul ung. de comerțiu, *Daniel* și de direcțiunea espositiei. Și de o parte și de alta se accentuă *aplanarea divergențelor* dintre Ungaria și Serbia. Cum se vede Sêrbii au început a da în retragere, ceea ce e o aparință foarte tristă, după-ce la timpul său ministrul-președinte sêrbesc Nikolaevici pășise atât de energic contra mileniului maghiar.

În consiliul de miniștri români, ce s'a ținut alaltă-eri la ministerul de interne din Bucuresci între orele 2—6 după amiază, s'a discutat foarte mult atitudinea pe care trebue să o aibă România față cu turburările și măcelurile din Constantinopol. D. Trandafir *Djuvara*, ministru plenipotențiar, care lipsea în concediu, a fost chemat în acest scop pentru a i-se da instrucțiunile necesare în această privință și pentru a i-se pune în vedere de a-și relua imediat postul.

Privitor la călătoria Țarului se depeșeză din Kiew, că pârchea imperială rusescă, însoțită de preoțime și de curtea militară și civilă a asistat alaltăeri la sfințirea noiei catedrale din Kiew. După amădi Țarul a asistat la manevra trupelor, cari s'au produs cu trecerea Dniprului ou ajutorul de pontóne. Séra orașul a fost iluminat.

### FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

### Principele Montenegrului și suita sa.

Cu ocașiunea vizitei, ce a făcut-o prințul Nicolae regelui din Serbia, a stârnit mare senzațiă cu deosebire suita sa.

Bogatul și pitorescul costum național cu armele împodobite, e purtat nu numai de principele, ci și de toți miniștrii și de întreaga suită și dá fiilor Munților negri o înfățișare răsboinică. Din numărósa sa suită s'au remarcat două persoane: Ministrul de resbel Planenaty, care tot-déuna mergea de-a drépta prințului, și Hamsi-Beg, un oficer cu fes și în uniformă turească, singurul, care nu purta costumul național. Amândoi de statură impunătoare, cu ochi pêtrunzători, cari par tot-déuna îngrijați de bunăstarea stăpânului lor și cari supraveghéză cu agerime ori ce se întâmplă în jurul principelui. Bêtrânul ministru de resbel are 75 de ani și a fost acum vre-o 25 de ani preot într'o localitate aprópe de capitala

țării; el și astăzi pórta connumele de *Popilia*, — un diminutiv dela Popă. În răsboiele și răscoalele în contra Turcilor preoții au trebuit și ohiar și acum trebue se ia armele în mână. Cu astfel de ocașiuni se distinge Planenaty de repeți-ori, dovedind mare curagiu și circumspecțiune.

Principele, făcut atent asupra preotului, îl înduplecă să părăsescă cariera ecle-siastică și câte-va luni mai târziu deveni ministru de răsboi.

Nu mai puțin interesantă este cariera lui Hamsi-Beg. Un diplomat, ambasador al unei mari puteri a întregat pe principele în palatul din Belgrad, cum se întâmplă, că el principele, are un adjutant turec? Principele istorisi cu mare plăcere următórea istorioră:

„Hamsi-Beg este un Muntenegrean de credință musulmană, un arnăut. Cu ocașiunea unui călătorii, ce o făcui la Scutari, imi bătú la ochi inteligența sa și-l luai în suita mea. Mai mulți ani de dișe se părea, că-mi este credincios și mă obicinui să fac

escursiuni numai cu el prin împrejurările orașului Cetinje. Eu însu-mi mánam caii și Hamsi-beg sta pe jețul dinapoi. Cu ocașiunea unei asemenea escursiuni ne surprinse o furtună înfricoșată. Nu seiu a fost impresiunea tunetelor și a fulgerelor înfricoșate, séu o presimțise cea, care mă cuprinse de-odată, căci oprii brusco caii. Repede mă întorsei cătră Hamsi-beg și-l întrebai:

— „Hamsi-Beg, la ce te-ai gândit acum?”

Hamsi-Beg deveni palid ca un cadavru, dér nu răspunde nimic. Pusei mâna pe revolver și repeți întrebarea.

Hamsi-Beg răspunde: „Principe, decât 'm-i promiți pe cuvântul de onore, că nu-mi vei face nimic, îți voi spune ou sinceritate”.

Îi împlinii dorința.

— „Am voit tocmai să te omor”, esclamá Hamsi-beg cu vocea tremurândă de agitare. „Ai făcut atâta réu conaționalilor mei așa încât credeam, că înaintea lui

Dumneșeu, nu comit nici un păcat, decât te voiú asasina acum...”

„Am stat” — povestea principele — „un moment încremenit, sciind, că arnăutul imi mărturisise adevărul, căci arnăutul nu ascunde nimic și nici nu minte. Atunci luai éráși revolverul, în vreme ce ochii lui Hamsi-Beg se fixară cu pêtrundere în al mei și gândeam, că ore mai înainte de-a mă uoide el, n'ar fi mai bine ore să-i sbor eu creerii? Cu liniștea unui erou așteptă el sórtea sa.

Dér nu puteam să-mi calc cuvântul. Scósei revolverul din toc, împușcai în aer cele 6 focuri și apoi îl aruncai departe. Prvii încă-odată spre Hamsi-Beg, ai cărui ochi străluciau de-o adencă recunoscință și ne întórserăm apoi înapoi liniștiți acasă.

De atunci au trecut cinci-spre-șecce ani. Hamsi-Beg e un giuvaer de fidelitate și devotament și nici-odată nu voiú regreta, că l'am făcut adjutantul meu.

Ucu.



## Români la Constantinopol.

Etă ce i-se mai raportază din Constantinopol „Epocei“ de către trimisul său spicial, care descriese în mod atât de viu turburările din capitala Turciei, din care desoriere reproduserăm și noi o parte în numărul nostru de ieri:

V'am descris ieri sosirea „Cobrei“ cu 228 de turiști români, printre cari multe dămne, în momentul când Galata era în plină revoluțiune.

Serviciul nostru de navigațiune a luat toate măsurile necesare ca turiștii români să fiă la adăpost de ori-ce întâmplare neplăcută.

Grație d-lui Nauu, însărcinatul de afaceri al legațiunii române, și în special d-lui maior Coandă, subdirectorul serviciului de navigație, toți escursionisții au putut să se scobore în liniște la țerm sub protecția trupelor turcesci și au descins unii la Therapia, er alții la Pera.

Serviciul nostru de navigațiune, creat sub guvernul conservator de d-l Gr. N. Manu și menit de a da o mare întindere relațiilor noastre comerciale, ne-a dat cu această ocaziune dovada, că chiar în vreme de turburări, lumea poate avea încredere într'insul. Purtarea serviciului de navigație a produs o impresie foarte favorabilă asupra autorităților turcesci și asupra străinilor englesi, franceși și germani din lumea comercială înaltă.

Curajul Românilor a fost admirat de toți. Români debarcați la Therapia au putut să ia parte la toate escursionile proiectate, grație d-lui maior Coandă, care ne-a pus la dispoziție vapoarașul „Viitorul“. Mai ou sémă ieri, Dumineoă, „Viitorul“ ne-a servit să ne înapoiăm fără nici un incident la Therapia din Constantinopole, unde spre marea noastră spaimă au isbucnit nouă turburări și măceluri.

Lesne se înțelege, că fără concursul serviciului nostru de navigație, panica ar fi cuprins pe toți escursionisții, și câte mulți, foarte mulți din noi am fi căduț pradă bandelor. D-l Seimeri, agentul de aici al serviciului nostru de navigație, a fost mereu la dispoziția noastră, ocrotindu-ne și intervenind în momente de pericol în favoarea noastră.

Vineri la amiazi, la orele 11, era pompoasă serbare a Selamlucului, la care de obicei asistă și Sultanul. Români au dorit mult să vadă atât serbarea cât și pe Sultan. M. Sa, informat de dorința Românilor, a dat ordin ca să li-se reserve un loc bun pentru a putea vedea toate amănuntele serbării.

Selamlucul s'a făcut la moscheea Hamidié. Sultanul s'a dus în trăsura deschisă, având în fața sa pe Gazi Osman pașa, mare mareșal al Curței, eroul și celebrul apărător al Plevnei în 1877.

Gazi Osman pașa a atras atențiunea Sultanului asupra grupului de Români, care era lângă biserică, și M. Sa i-a salutată cu căldură, dând de câte-va ori din cap.

După sfârșirea rugăciunilor, Sultanul a intrat direct în palatul său din Yldiz. Escursionisții au cerut permisiunea de a vedea palatul, ceea ce li-s'a acordat. Când au intrat în marea și eleganta sală a palatului Yldiz, turiștii români au avut fericirea de a fi primiți de eroul dela Plevna, Gazi Osman pașa, care i-a felicitat în mod foarte călduros în numele Sultanului.

A doua zi escursionisții români au fost vestiți prin un curier al Palatului, că grație intervenției lui Gazi Osman pașa, li-se permite a vizita tesaurul turcesc, precum și somptuosul palat al Sultanului din Dolma Baceea. Escursionisții români au primit ou bucurie această grație a Sultanului și au fost însoțiți pretutindeni de un ofițer și 5 soldați de garda imperială.

Dumineoă escursionisții au plecat, sub ocrotirea autorităților turcesci, la insula Principilor.

## Congresul catolicilor în Salzburg.

Martii în 1 o. s'a deschis congresul catolicilor din Austria, ținut în orașul Salzburg. După-oe președintele prinț Clary rimise, în numele congresului, o telegramă

omagială monarhului, și după-oe se ceră mai multe telegrame de felicitare, dintre cari telegramele lui Lueger și a lui Strohbach, primarul Vienei, fură primite ou aplause frenetice, vorbi cardinalul conte Schonborn, exprimând simpatiile catolicilor din Boemia, apoi canonicul Kaltner despre poziția Papei. Apoi congresul luă o rezoluțiune, în care se deta espresiune convingerei, că numai prin restituirea libertății depline și a independenței Scaunului apostolic se va pute susține pacea între popore și se vor netezi divergențele de interese dintre singuraticile clase sociale.

Tot-odată se hotărî, ca să se trimită telegrame conților Ferdinand Zichy și Maurițiu Eszterhazy, prin cari să se salute conducătorii partidului popular din Ungaria și să li-se dorască darul divin pentru luptele grele, ce au de-a purta.

În fine ținū baronul Dipauli o vorbire mai lungă, accentuând unificarea catolicilor din Austria.

Alaltăeri congresul catolic și-a ținut a 2-a ședință. Principele Clary ceti un rescript al cardinalului Schonborn, scris în numele episcopatului austriac, în care se vorbește despre unificarea tuturor catolicilor, promovarea interesului religios pe toate terenurile; apoi se recomandă cu insistență reintroducerea școlii confesionale, combaterea tuturor tendințelor îndreptate contra autorității coronei, apărarea autonomiei provinciilor, egala îndreptățire a tuturor popoarelor Austriei, promovarea agriculturii și a comerțului etc.

Luă apoi cuvântul ministrul austriac de agricultură contele Falkenhayn și vorbi despre însemnătatea clericalismului; apoi vorbi preotul Deckert în mod foarte aspru despre franomazoneria. El dișe, că ura contra creștinismului stă în strânsă legătură cu franomazoneria, care a provocat toate revoluțiile începând dela cea franceoă și până la revoluția din 1848, și care are intime legături cu jidovismul. „Cum stau lucrurile în Ungaria?“ esclamă vorbitorul. „Acolo Jidanii au inscenat o luptă culturală!“

În fine vorbi deputatul Dr. Ebenhoch despre pressă.

## SCRIRILE ȚILEI.

— 23 August.

Portul Constanței. Cetim în diarul „Constanța“: Intr'una din primele țile ale lunei Octomvre, M. Sa Regele va veni în orașul Constanța spre a pune piatra fundamentală la construirea portului. După solemnitate se va da un banchet la care vor lua parte peste 3000 invitați. Serviciul tehnic al portului a primit ordinul a pregăti toate lucrările necesare pentru această mare serbare, între cari construirea unui pavilion pentru M. S. Regele, și o sală mare unde se va da banchetul. Nu se scie încă locul unde se vor face aceste construcțiuni — în port sau de-asupra portului, pe mal. Din sorginte foarte serioasă aflăm, că M. Sa Regele are de gând a propune M. Sale Apostolice, Imperatul Austro-Ungariei, să viziteze Podul Dunărei și Portul Constanța, ou ocaziunea petrecerei Majestății Sale Imperiale în România.

— o —

Esamenele de maturitate din Septemvre în ceroul directoratului suprem de școle din Clușiu se vor ține în următoarea ordine: în 9 Septemvre la școla reală de stat din Odorheiu secuesc; în 10 Septemvre la gimnasiul gr. cat. din Blășiu, unde se vor prezenta și abiturienții dela gimnasiul din Năsăud; în 14 și 15 Septemvre la gimnasiul rom. cat. din Clușiu, unde se vor prezenta abiturienții gimnasiilor rom.-cat. din Cino-Somlyo, Alba-Iulia și Odorheiu secuesc. E vorba adevă de acei abiturienți, cari la esamenul de maturitate de astă-vară au fost respinși pe alte trei luni.

— o —

Programul călătoriei Regelui sârbesc. „Le Temps“ primese din Belgrad telegrama, că Regele Alexandru și-a modificat puțin programul de călătorie și nu

va veni la Bucuresci decât numai la 15/27 Octomvre. Regele Serbiei va sta în Bucuresci și Sinia vr'o șese țile.

— o —

Carmen Sylva despre cremațiune. Redacțiunea diarului „Phoenix“, care a pornit o mare mișcare în favorul cremațiunii, a rugat pe Regina-poetă Carmen Sylva să se pronunțe, decă este și ea pentru cremațiune, ori este în contra ei. Răspunsul Reginei, după cum îl comunică foile din Budapesta, este următorul: „Recunosc, că arderea cadavrelor este folositoare din punctul de vedere al salubrității publice și astfel ea are reson, der în același timp o consider și ca un lucru nemilos. Aștept învierea trupului toomai așa, ca și a sufletului, er cenușa e un corp mort, neorganic. Ea nu se va mai constitui în veoi și nu poate să răsără nimic din ea. Acesta este părerea mea, der stimez părerea fiă-căruia și e posibil, că să aibă dreptate cei ce simt și gândesc altfel“.

— o —

O luptă cu lupii. „Evenimentul“ din Iași povestese următoarea întâmplare: Locuitorul Vasile Irmilic, de fel din comuna Rădiului Tătar, fiind angajat de niscoe lipoveni din Iași să le cosescă niscoe ierbă în poiana dintre pădurile Cilibului și Rediul-Aldei, s'a pomenit pe când aduna brazdele uscate, cu doi lupi mari cari se năpustiră asupra lui. Irmilic cuprins de groză, se apără vitejeșec dând cu grebla și tot retrăgându-se spre o claie de fân unde-și lăsase oșsa. Lupii dedeau buzna peste el să-l sfășie, când, din fericire, Irmilic reuși să puie mâna pe oșsa. Lupii se depărtară la vederea oșsei. Irmilic, curajos, se repede, și dintr'o lovitură sdravănă taie picioarele de dinainte ale unui lup; diutr'o altă lovitură varsă mațele celui-lalt lup.

— o —

Recensământ general al populațiunii în Rusia. La finea lunei lui Ianuarie anul viitor se va procede într'o singură zi simultan în tot imperiul rusesc la un recensământ general al populațiunii. Ca să aibă omul o ideeă despre vasta estindere a acestei operațiuni statistice va fi destul să spunem, că s'au întrebuintat deja 33,600.000 foi de hârtie numai și numai pentru buletinele recensământului, espedate prealabil prin sate; că a trebuit trei luni să fiă tipărite aceste blanchete în toate tipografiile a 8 orașe din Rusia; și că pentru administrațiune, unde se vor concentra, la Petersburg, lucrările de numărare, s'a închiriat o casă imensă, care va conține 173 de birouri. Se crede, că și guvernul rus va adopta sistemul unui recensământ general periodic din 10 în 10 ani.

— o —

Musica orășenescă va concerta Dumineoă în 6 o. sub conducerea personală a directorului Anton Brandner în grădina otelului „La pomul verde“. Inceputul la 7½ ore sêra. Intrarea de persoană 30 cr. Astăzi, Vineri, musica orășenescă va concerta la 6 ore sêra pe promenadă.

— o —

1. Un mijloc de casă ieftin. Pentru regularea și conservarea unei mistuiri bune se recomandă cunoscutele prafuri Seidlitz ale lui Moll. Cuii originale 2 fl. bucata. Se poate căpăta dilnic prin postă de către farmacistul A. Moll, liferentul curții din Viena Tuchlauben 9. În farmaciile din provincii să se ceră preparatul lui Moll prevedut cu marca de contravenție.

## Prințul Lobanoff.

Totă pressa europeană se ocupă actualmente ou decedatul prinț Lobanoff, ministrul de esterne rusesc.

Prințul Lobanoff suferea de mult de o afecțiune a inimii, produsă de calcarisarea arteriilor. În timpul ultimei sale șederi la Viena, prințul spunea tuturor, că „se simte acum mai bine decât ori când“. Cu toate acestea totul trăda, că sănătatea sa e sdruncinată.

S'au observat unele lucruri, care se esplică abia acum, după mărtea sa subită. Așa, familiarii au fost surprinși, că în toate conversațiile sale prințul Lobanoff păstra ou rezervă și o moliciune neobicinuită. La

prânțul ce i-a oferit contele Goluchowski a produs o mare surprindere faptul, că prințul nu a atins nici o mâncare, nici beutură. În convorbiri era foarte distras și la toate serbările organizate în onorea Suvranilor ruși, prințul Lobanoff întârșia ou câte-va minute, ceea ce se comentază de obicei în cercurile în care domnesce proverbul că „punctualitatea e politica Regelor“.

Familia decedatului prinț Alexis Borissovitch Lobanoff-Rostowski își trage originea lui Ruriks și e a nouă spre-decea generațiune din familia împărătescă rusescă, al cărei tată de familie a murit la 874. Cuvântul „Lobanoff“ este un epitet, pe care mai întâiu l'a căpătat prințul Ivan Alexandrovitch Rostowski, dela care a trecut la toți urmașii lui. „Lobanoff“ înseamnă „frunte înaltă“. Pe la mijlocul vécului al 16 familia Rostowski s'a împărțit în două: familia Kassatkin și Lobanoff, cari ambele esistă până astăzi. Familia Lobanoff-Rostowski în vécul al 14 a domnit peste orașul și țera Rostow; prin vênțare dreptul familiei Lobanoff-Rostowski asupra țerei Rostow, a ajuns în vécul al 13-lea în posesiunea Țarului Ivan IV din Moscva. Ou toate acestea însă, familiei Lobanoff-Rostowski îi mai rămaseră unele privilegii, până când și aceste privilegii au fost luate de împărătesa Catarina II.

Familia Lobanoff e înrudită cu familiile prinților rusesci: Galitzyn, Narischkin, Tsherkaski și Kurakin. Uul dintre Lobanoffi, pe la începutul vécului al 18-lea, avu din două căsătorii nu mai puțin ca 28 de copii. Strămoșul decedatului ministru rusesc, Iacob Iwanowitch Lobanoff, a fost guvernor al Rusiei mică din anul 1808—1816, er fratele mai mare al ministrului, care a murit la 1875, Alexandru Borissowitch Lobanoff, a fost măestru ceremonier al curții rusesci, având ca soțiă pe princesa Dolgoroukoff.

## Turburările din Constantinopol.

Ou prilejul aniversării suirii pe tron a Sultanului, iluminarea n'a fost așa de splendidă, ca în anii precedenți; căci mulți Turci precum și ambasadele n'au iluminat. Acestea din urmă au fost rugate de către impiegații din Yldiz-Kiosk să ilumineze; ambasadorii și-au motivat refuzul spunând că o iluminare e un act de curtenire internațională, și că acum nu e timpul manifestațiunilor de bucurie, după tristele evenimente, cari s'au întâmplat de curând. Ou prilejul felicitărilor din Yldiz Kiosk, toți dragomanii și-au exprimat părerile de rău în privința ultimelor evenimente.

Tribunalul extra-ordinar compus din șese Turci, doi Greci și doi Armeni, însărcinat să facă ou anchetă împotriva Armenilor arestați în timpul ultimelor evenimente, și-a început lucrările.

Intrunirea de alaltăeri a ambasadorilor a hotărît să pună pe dragomanul ambasadei austro-ungare ca să facă observațiuni colective verbale, relativ la faptele recente, cari s'au petrecut în Candia, și să înfășeze o notă colectivă verbală ca răspuns la nota Porții, dela 28 August, privitoare la ultimele evenimente din Constantinopole. Observațiunile au fost făcute ieri și nota va fi înmănată astăzi.

„Vosische Zeitung“ anunță, că s'a cerut permisiunea, ca să potă intra prin Dardanele un vapor de rebel german, unul austriac, unul rusesc și două englese; afară de Bosfor vor fi staționate cinoi vapore de rebel rusesci.

## Din Bucovina.

Cernăuți, 1896.

În Nr. 128 al „G. Tr.“ am promis a arăta, ce presente a luat cumétrul pentru unele recomandățiuni de brêne roșii. Acesta l'a făcut foc și pară mai ales, când a fost citat unde-va și i s'a dat statul să se rectifice. Rectificarea i-a făcut'o fratele său de cruce, un frate de dincolo, și s'a publicat în Nr. 49 al „Gazetei Bucovinei“ dela 2 Iulie



n. o. sub titlul „Un răspuns indispensabil la adresa d-lui Călătorescu“.

Acest răspuns nu este scris nicăieri de Redacția, d-er nici de cumătrul. Cu cale era să se publice în „Gaz. Trans.“, er nu în „Gaz. Buc.“ pentru-că cetitorii „Gazetei Bucovinei“ nu sou toți ce se publică în „Gazeta Transilvaniei“. Așa este datina diaristică, d-er aice-i vorba de-a-l ghele pe cumătrul și-a crezut, c'ar fi mai bine când nu s'ar subscrie nimenea. Fratele de cruce al cumătrului are trecere prin redacția „G. Buc.“ și de aceea s'a publicat aiof. Răspunsul are patru puncte:

Punctul I: „Scim foarte bine cine se ascunde sub pseudonimul Călătorescu“. — Foarte bine! Atunci de ce nu poftesc aceia, cari au plămădit acest răspuns, să-i spună numele, ci-l poftesc pe Călătorescu să le spună numele său? Se contrație! Singuri nu se subscriu, când vrău să-l ghelescă pe cumătrul oer însă ca Călătorescu să se subscrie cu numele și conumele. D-ecă-l soiți, da-ți-l soborului, piriți-l și subscrieți-vă!

Punctul II d-ice, că Călătorescu se face apărător al multor cestiuuri serioase din mijlocul societății noastre bucovinene. D-er sunt ele arădate anume cui-va, care posedă dreptul dea le face mușama și nu-i permis altuia de-a combate răul? Asta n'am știut!

Punct III: „Gazeta Trans.“ se ocupă cu cestiuuri de-ale noastre bucovinene. Duică-Bogdan voia încă se monopolizeze toate cestiuurile bucovinene, pe când era la „Tribună“. Acăsta o dorește și d-l autor al acestui răspuns indispensabil. Numai aceea va fi adevărat, ce va trece prin mâinile fratelui la un păhar de bere? Am voi să scim.

Punct IV: „Avem puternice motive de-a stima și prețui pe multe dintre persoanele, pe cari d-l corespondent Călătorescu le trage în public și le târfelesce în organul român din Brașov“. — Se pôte! d-er de ce nu stimați și prețuiți pe toate, ci numai pe multe? Ce vrău să d-ica acăsta, o las pe s-ema p. t. cetitori, cari vor judeca sine ira et studio și nu cum a făcut d-l autor al acestui răspuns, simțindu-se obligat c'un răspuns mic la adresa d-lui Călătorescu sine ira et studio, cum d-ice d-sa. Din cele multe persoane, pe cari le stimă și prețuiesc d-l autor al răspunsului, aduce pe-o p-ersonă, care se aibă merite pentru cauzele noastre. Este un membru onest și cu frumos trecut. Nu mi-ar puté d-l autor spune meritele și trecutul cumătrului, pe când era în Rădăuți și despre care s'a scris tot de Călătorescu în anii 1884—1886, în „Gazeta Trans.“? D-ecă ni-se va răspunde la aceste atunci voi aduce date anumite intru cât cumătrul merită a se numi membru onest, și se va dovedi, că pledarea a fost întocmai de cătră unul ca și cumătrul, căci după sac și petecul!

Sfatul „de-a nu bărfi de persoane că-i păcat“ este frumos, d-er ce să-i faci, când ați mulți strigă sus și tare, că sunt Români, er când e la adecă ne tradăză străinilor. Voiți exemple? Cine instrua guvernul despre ceea ce se vorbea în societatea politică „Concordia“, de nu un Român și încă Român ce-și dă aerul de „onest“, membru conștient în societatea fruntașilor noștri — la aparență — desrăcat de ori ce interes personal în lupta noastră națională. — Voiți să-i sciți numele? Rog a spune în public, cum se ohemă cumătrul cu numele și conumele, căci pentru d-sa s'a pledat în acest răspuns, și subscriindu-se d-l autor al răspunsului cu numele său, atunci și Călătorescu se va subscrie cu adevăratul său nume și va arăta c'antr'o oglindă toate, ca să vadă lumea încă și altele, ce se fac sub masca de naționalitate. Este foarte ușor a d-ice: eu lucru pentru națione și mulți o d-ic acăsta, asta-i lozinca tuturor celor mari de gură și mici, s-eraci la inimă.

Neghina să se ourețe din grău și atunci, d-ecă și va bărfi cineva ceva, nu va avé ce bărfi. D-er de-a astupa gura ouiva sub cuvânt să nu se disgeste cineva „în lucrarea ce li-se impune între grelele împrejurări, în cari se sbuciumă ați poporul bucovinén“, acăsta mirósă mult a faptă,

că cei ce luptă, luptă numai pentru interese. Ce-mi pasă mie ce vorbesc gurele rele, eu să-mi fac datoria de om și creștin. De om: să lucru pentru n-émul meu, căci timpurile sunt grele; de creștin: să fi evlavios față cu cele sante, mai ales când mi-s'a dat darul prin impunerea mânelor. Și de voiți implini aceste cu sânteniă, atunci voiți afla o bucătică de pâne căștigată cu sudore în țera mea. Nu voiți trece granița să mă aliez cu aceia din farisei, cari posedă o doză așa mare de patriotism și naționalism patentat, încât prin lucrarea lor n-émul românesc se stirpesce în Bucovina.

Călătorescu.

### Starea economică.

Timpul s'a îndteptat în Germania, ploile au încetat; secerișul și strânsul se pôte acum efectua în condițiuni mai favorabile. Nu este inse mai puțin adevărat, că recolta a suferit. Multe grâne au fost udate pe câmp; unele sunt și incolțite, astfel că nu vor putea fi predate morilor decât amestecate cu grâne străine, de bună condițiune, bine uscate, care se vor bucura de o bună cerere. Și recolta cartofilor a suferit.

În Anglia secerișul este aprôpe terminat. Producțiunea este foarte bogată și a atins în unele provincii până la 50 hectolitri de hectar: ca producțiune medie se admite cifre de 30 hectol. de hectar.

Și în Franca secerișul s'a terminat în bune condițiuni. Calitățile granelor sunt în general foarte bune, er cantitatea va egala pe cea din anul trecut său va fi cu puțin mai inferiôră.

Temperatura nu a fost favorabilă grânelor în timpul secerișului în Austro-Ungaria. Multe grâne au fost udate și culcate de ploii.

Plângerile din Rusia par a fi serioase. Sudul în special a suferit. Recolta anului de față se evaluiază la suma de hectol. 120.000.000 grâu de t-omnă și de primăvară, și se admite, că d-ecă produsul total nu va fi inferior celui din anul trecut, calitățile vor lăsa de dorit, grânele fiind ușore și pălhte. Aceste sciri au trebuință de confirmare, căci este prea timpuriu pentru a putea cun-ôsce de acum producțiunea unei țeri.

În America condițiunile recoltelor nu s'au schimbat; Unii susțin chiar că starea grânelor de primă-vară s'ar fi îndreptat. Ca producțiune totală de grâu de t-omnă și de primă-vară, statisticele cele mai moderate acusă cifra de hectol. 170.000.000; se crede însă că recolta va fi mai abundantă.

În Europa cererea urmăză a fi bună pentru mărfurile disponibile său sub încărcare. Terminele depărtate sunt mai neglijente. Cu încetarea ploilor temerile s'au oalmat, er prețurile au scăzut cu aprôpe 5—8 lei de sută de kilograme.

### SCIRI ULTIME.

Belgrad, 3 Septevre. Scirea privitoare la complotul urzit contra regelui s-erbesc Alecsandru, în privința căreia în timpul din urmă s'au răspândit atâtea faime contradic-t-ore, se vede totuși a fi întemeiată pe fapte positive. Scisorile aflate la colonelul Cirici, care mulți ani a fost adjutant al regelui compromis nu numai pe el (pe Cirici), ci și pe mai mulți funcționari distinși și cu influință ai Curții, precum și pe căți-va oficeri de rang înalt. Presupunerea, că scisorile ar fi false nu pôte fi întemeiată, de-ore-ce persoanele compromise și-au manifestat de repetite-ori pe față sentimentele lor, având din când în când și căte-o întrunire secretă. Se d-ice, că pe basa datelor câștigate până acum s'ar puté trage cu succes la răspundere anumite persoane, d-er din considerare față cu anumite persoane

de rang înalt, afacerea nu vor s'o dea publicității.

Se asigură, că în cercurile militare a circulat din mână în mână o proclamațiune, în care membrii armatei erau provocați să ia parte la acest complot, în dosul căruia se crede că stă ex-regele Milan. În acăstă proclamațiă, pe care au scris-o mulți inși, se condamnă cu asprime actualul sistem de guvernare, care — se d-ice — duce Serbia la ruină politicesce și economicesce, asuprind și armata, în al căreia sîn a introdus intrigile politice.

### DIVERSE.

Decorațiuni militare în anticitate. Pe timpul Romanilor cu ocaziunea nenumăratelor răsb-oiie, soldații bravi au fost decorați cu foarte multe medalii. Astfel un soldat roman, Dentatus a luat parte cu eroism la 120 bătălii și în aceste bătălii a fost decorat nu mai puțin ca cu 316 medalii.

Imp-eratul cu un picior. Imp-eratul Germaniei, Frideric III, care a domnit dela 1439—1493 avea datina de n-oi când nu închidea ușa cu mâna, oi cu piciorul. Din cauza acăsta piciorul cu care închidea ușa i-s'a umflat foarte tare, așa că în fine trebui să-și taie piciorul. Singurul lucru, ce-l sup-eră pe imp-eratul Frideric era, că după m-orte il vor numi: „imp-eratul cu un picior“. Prin aceea, că iau tăiat piciorul, imp-eratul a slăbit foarte tare și odată el mâncând prea mult pepine, muri după o domnie de 53 ani la 19 August 1493.

Viața Grecilor vechi. Între poetii, filosofi și bărbații de stat ai Greciei se află foarte mulți, cari au ajuns o etate ad-ecă. Astfel poetul și filosoful Xenophanes din Kolophon a trăit peste 100 de ani. Poetul Epicharm trăi peste 90 de ani, liricul Anacreon 85, Simonides 89, Pindar 80, Sophocles 91, Cratin 97, sofistul Gorgias 108, legistatorul Solon 81, istoricul Xenophon 90, Aristobul 90, Hieronymos 104, Timaeus 96, Ctesibios 124, filosoful Democrit din Abdera 100, Plato 81, Theophrast 90, Xenon 98, Xenocrates 84, Chrysipp 81, Cleanthes 99, Posidonius 84, Critolaus 82, Careades 90, oratorul Isocrates 98, beliducele Agesilaos peste 80 și Phocion a trăit 85 de ani.

Moise în Tirol. Țeranii din Germania sudică sunt mari iubitori de teatru, d-er lor nu le trebuie teatraliști, oi ei inșiși j-ocă pe bină. Astfel într'un oraș Erl nu departe de Inn în apropierea graniței Bavariei, au reprezentat anii trecuți țeranii pe „Moise, eliberatorul și datătorul de legi al poporului lui Israil“. Acăsta dramă a fost jucată aprôpe de 100 persoane, bărbați, femei și copii din comuna Erl, er privitori au fost mai mulți ca 100 de omeni. Reprezentați-a a fost începută la amiazi și s'a isprăvit la 5 ore d. a. Drama consta din un act, care reprezenta aflarea lui Moise în marginea riului Nil și, în 10 acte, fuga Judeilor din Egipt și călătoria lor prin deșert. A fost reprezentată jobăgia Judeilor în Egipt, și cum Moise și fratele său Aron se trudiau să câștige eliberarea Judeilor de sub Egipteni; mai departe plagele venite asupra Egiptului, plecarea Juideilor din Egipt, trecerea lor prin Maria roșie, călătoria prin pustietăți și ajungerea lor în țera lăudată și până la ocuparea Ierichonului de cătră Iosua. Toți actorii acestei drame până când și musicanții, au fost țeranii. Drama întregă a fost foarte bine predată, mai ales când poporul Judeic s'a resculat în pustă contra lui Moise, că-l vor omori etc. Societatea acăsta de țeranii au avut un câștig foarte frumos.

Unde a fost paradisul? Corespondentul din Stockholm al diarului „Aftenposten“ scrie: Un preot protestant din Stockholm ținu o vorbire într'o adunare. El d-ise la sfârșitul discursului său: Nici lui Nansen, nici altuia nu-i va succede nici-odată ca să ajungă la polul nordic. De-ore-ce d-ise preotul, la polul nordic a fost ore când paradisul. Cheruvimul înarmat cu paloșul de foc încă și astăzi mai stă la polul nor-

dic unde a fost odată p-orta raiului, ca să alunge pe cei, cari voesc a-se apropia de pol. Lumina nordică polară nu e alt-ceva, decât strălucirea paloșului Cheruvimului. — Locuitorii din Stockholm sunt acum curioși să scie, d-ecă Nansen va mai întreprinde vre-o espedițiune, ca să descopere polul nordic, său că va renunța la planul său, auzind, că polul nordic e pădit de un Cheruvim cu paloș de foc.

### „ALBINA“ institut de credit și de economii.

Filiala Brașov.

Conspectul operațiunilor în luna lui August 1896.

Intrate:

Numărar cu 1 August 1896	fl.	19,245.01
Depuneri spre fructificare	„	169,879.54
Cambii r-escump-erate	„	114,108.53
Conturi curente	„	18,044.66
Imprumuturi pe efecte și alte imprumuturi	„	7,918.72
Imprumuturi pe produse	„	610.—
Monetă	„	13,903.15
Comisiuni, cup-ône și efecte	„	20,346.96
Interese și provisiuni	„	17,599.71
Diverse	„	7,547.64
Rimesse	„	3,595.63
Bănci	„	245,207.63
	fl.	638,007.23

Eșite:

Depuneri spre fructificare	fl.	116,695.07
Cambii escomptate	„	133,199.38
Conto curent	„	25,081.97
Imprumuturi pe efecte și alte imprumuturi	„	17,211.—
Imprumuturi pe produse	„	2000.—
Monetă	„	13,841.89
Comisiuni, cup-ône și efecte	„	33,244.34
Interese și provisiuni	„	282.44
Spese și salare	„	1,236.09
Diverse	„	7,659.81
Rimesse	„	4,165.93
Bănci	„	272,950.25
Numărar cu 31 Aug. 1896	„	10,439.06
	fl.	638,007.23

V. Bologa m. p. N. P. Petrescu m. p. dirigent. adjunct.

V. Uvegeș m. p. contabil.

### Literatură.

Dicționar frances-român. În răspândita „Biblioteca pentru toți“ a cunoscutei librării-edit-ore Carol Müller din București va apăre în curând un Dicționar frances-român de Urechă, care va cuprinde peste 750 pagine și nu va costa mai mult de 2 lei. Un specimen din acest dicționar ni-s'a trimis și nou. El are formatul obi-c-nuit al volumelor „Bibliotecii pentru toți“, foarte estetic și plăcut. Se va face un mare serviciu literaturii noastre prin acest dicționar, a căruia lipsă era foarte simțită. Atragem atențiunea publicului asupra acestui dicționar, asupra căruia de-altminte-lea vom mai reveni după ce-l vom avé complet. El promite a fi cel mai bun între dicționarele, ce le avem în felul acesta.

A apărut Nr. 20 din anul al doilea al revistei ilustrate pentru familie Vatra, având următorul sumar: Note de călătorie (urmare) de Nicolai Iorga; În urma gândului priebag de Ioan Țioudianu; Hainele cele noue ale Prințului (Andersen) de Tr. de I. Br.; Bolnava (poesie) de Iosif Stăncă; Medicina de Dr. I. Calnicu; Badea (urmare), de Dimoion; Tălharita (poesie) după Lessing; Limbuția (poesie), de Romul Perlea; Pândarul de Ioan Adam; Atunci și acum (poesie), de G. Bârsan; Coco (după Guy de Maupasant) de Sergiu; Lupta geniilor (continuare) Sextil Puscariu; De când, Semi-sonet, și Ași plânge poesii de Octavian Opriș; Desoanteile de M. Străjanu; M-ortea Cumătra, de D. Popa; Prin Codri (poesie) de Dem. Maciuceanu; Varietăți. Ilustrații: Flori de Primăvară. — Ei, ai păit-o? — Lumea Florilor. — Prin Codri.

În editura librării E. Zeidner din Brașov a apărut: „Sintaxa limbii germane, întocmită pentru clasele superioare ale ș-c-olelor medii, precum și pentru preparandii, de Nicolau N. Pilția, profesor la gimnasul român gr. or. din Brașov“. Prețul broș.: 1 fl. 25 cr.



O carte din cele mai folosite pentru toți părinții de familie a apărut de curând în cunoscuta editură a librăriei *Ignatz Hertz* din Buouresol. Cartea aceasta e intitulată: *Sfaturi asupra Sănătății Copiilor* sau *Ingrijirile ce trebuiesc date copiilor bolnavi și sănătoși de Preotul Kneipp*. Traducerea acestei minunate lucrări e făcută de d-l *Dumitru Stăncescu*. Cartea aceasta, care nu trebuie să lipsescă din nici o casă, costă numai doi lei și se găsește de vânzare la toate librăriile din țară și străinătate.

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu.**  
Redactor responsabil **Gregoriu Maior.**

**Cursul la bursa din Viena.**

Din 3 Septembrie 1896.

Renta ung. de aur 4%	122.30
Renta de corone ung. 4%	99.55
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	123.15
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	101.30
Oblig. căil. fer. ung. de ost. I. emis.	121.25
Bonuri rurale ungare 4%	97.45
Bonuri rurale croate-slavone.	97.50
Imprum. ung. cu premii	154.50
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	199.25
Renta de hârtie austr.	101.70
Renta de argint austr.	101.80
Renta de aur austr.	123.30
Losuri din 1860.	145.50
Acții de ale Băncii austro-ungară.	954.—

Acții de-ale Băncii ung. de credit.	403.50
Acții de-ale Băncii austr. de credit.	375.—
Napoleonori.	9.52
Mărci imperiale germane	58.60
London vista	119.60
Paris vista	47.50
Rente de corone austr. 4%	101.15
Note italiene.	44.30

**Cursul pietei Brașov.**

Din 4 Septembrie 1896.

Bancnote rom. Cump.	9.47	Vënd.	9.49
Argint român. Cump.	9.44	Vënd.	9.47
Napoleon-d'ori Cump.	9.50	Vënd.	9.53
Galbeni Cump.	5.60	Vënd.	5.65
Ruble rusești Cump.	126.—	Vënd.	—
Mărci germane Cump.	58.30	Vënd.	—
Lire turcești Cump.	10.60	Vënd.	—
Seris. fonc. Albina 5%	100.75	Vënd.	110.75

**Anunțuri**

(insertiuni și reclame)

Suntă a se adresa subscrierei administrației. In cazul publicării unui anunț mai mult de odată se face scădemēt, care crește cu cât publicarea se face mai de multe-ori.

Administr. „Gazeta Trans.“

Sz. 6580—1896. tlkvi

**Árverési hirdetményi kivonat.**

A brassói kir. törv.-szék, mint telekkönyvi hatóság közhirre teszi, hogy az „Albina“ brassói fiók telepe végrehajthatónak Metian Traján és társai végrehajtást szenvedő elleni 14,000 frt. toke-követelésés járuléka iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a zernesti kir. járásbírósg területén lévő Zernest község határon fekvő a zernesti 1) 107. sz. tljkvben foglalt 11837/b) alatti fekvőkből Metian B. Sorát megillető 3/180. jutalékra 2 frt, a zernesti 134. sz. tljkvben foglalt 8909/b) és 8909/c) sz. alatti fekvőből Metian B. Sorát megillető 70/200 jutalékra 48 frt, 3) a zernesti 230. sz. tljkvben foglalt 480 és 4758. hrsz. fekvőből Metian Traján s Metian B. Sorát megillető 28/150 jutalékra 15 frt, 4) a zernesti 231 sz. tljkvben foglalt 482. hrsz. fekvőből Metian B. Sorát megillető 5/180. részjutalékra 6 frt. 25 kr., 5) a zernesti 325. sz. tljkvben foglalt 9554/b) és 9554/c) hrsz. alatti fekvőből Metian Sorát megillető 155/300 jutalékra 34 frt, 6) a zernesti 348 sz. tljkvben foglalt 9556/b), 9556/c) és 9556/d) hrsz. alatti fekvőből Metian Sorát megillető 2/110 jutalékra 2 frt, 7) a zernesti 472. sz. tljkvben foglalt 863. hrsz. fekvőből Metian Traján és Metian Sorát megillető 8/40 jutalékra 4 frt, 8) a zernesti 531. sz. tljkvben foglalt 9948/c) és 9948/d) hrsz. fekvőből Metian Sorát megillető 7/320 jutalékra 1 frt, 9) a zernesti 574. sz. tljkvben foglalt 9950/b) és 10178/a) hrsz. fekvőből Metian Sorát megillető 3/209 jutalékra 2 frt, 10) a zernesti 690. sz. tljkvben foglalt 11832/b) és 11832/c) hrsz. fekvőből Metian Sorát megillető 53/600 jutalékra 124 frt, 11) a zernesti 810. sz. tljkvben foglalt 11835/b) és 11836 hrsz. fekvőből Metian Sorát megillető 180/450 jutalékra 730 frt, 12) a zernesti 811 sz. tljkvben foglalt 11834/b) hrsz. fekvőből Metian Sorát megillető 11/400 jutalékra 25 frt, 13) a zernesti 812. számú tljkvben foglalt 11833/b) és 11833/c) hrsz. fekvőből Metian Sorát megillető 11/450 jutalékra 18 frt, 14) a zernesti 818. sz. tljkvben foglalt 10179/b), 10179/c) és 10179/d) hrsz. fekvőből Metian Sorát megillető 15/300 jutalékra 5 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1896. évi November hó 21-ik napján d. e. 9 órakor Zernest község irodájában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is elfognak adadni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% -át készpénzben, vagy az 1881: LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Brassóban, 1896. évi Augusztus hó 27-ik napján.

A brassói kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.

**Abrahám István,**  
egyes bíró.

**A V I S!**

Prenumeratiunile la *Gazeta Transilvaniei* se potú face și reînoui ori și când dela 1-ma și 15 a fiá-cărei luni.

Domnii abonați se binevoiască a arăta în deosebii, când voiesc ca espedarea se li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se abonează din nou, se binevoiască a scrie adresa lámurit și se arate și posta ultimă.

Administraț. „Gaz. Trans.“

O specialitate naturală neprețuibilă  
este apa minerală alcalin-accidă bicarbonată

**Isvorul „MATILDA“ de Bodok,**  
care după experiențele făcute sau dovedit ca o apă medicinală prea eficace și plăcută, mai ales: **la conturbări de mistuire, maladiile stomacului, a rinichilor, a beșicii udului și ale organelor respiratoare etc.**

**Borviz de primul rang**  
care prin limpezitatea sa rară și prin conținutul seu mare în acid carbonic natural — de un gust și efect prea plăcut și binefăcător — va îndeplini chiar și pretensiunile cele mai delicate, ca cum nici o altă apă minerală.

DEPOSIT PROPRIU în Brașov: strada Căldărarilor Nr. 68, în Sibiu, Sighișora și în Alba-Julia: la D-l I. B. Misselbacher sen., în Cluj: la Segesváry és társai, în Deva: la Balog Gyula, în Orestie: la Németh János.

Cu tótă stima:  
**Administrațiunea isvorului „M A T I L D A.“**  
**JOSEF GYÖRGY,**  
(comit. Háromszék). Bodok. (Transilvania).

**Prafurile-Seidlitz ale lui Moll**

Veritabile numai, decât fiecare cutiă este provădută cu marca de apărare a lui A. Moll și cu subscrierea sa.

Prin efectul de leuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moll în contra greutăților celor mai cerbiciose la stomach și pânțe, în contra cărceilor și acrelei la stomach, constipațiunei cronice, suferinței de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor și a celor mai diferite bóte femeesoi a luat acest medicament de casă o răspândire, ce crește mereu de mai multe decenii încóce. — Prețul unei cutii originale sigilate l fl. v. a.

*Falsificațiile se vor urmări pe cale judecătórescă.*

**Franzbranntwein și sare a lui Moll.**  
Veritabilú numai, decât fiecare sticlă este provădută cu marca de scutire și cu plumbul lui A. Moll.

Franzbranntwein-ul și sarea este fórté bine cunoscută ca un remediú popular cu deosebire prin tras (frotat) alină durerile de góldină și reumatism și a altor urmări de rēcélá. Prețul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

**Apa de gură-Salicyl a lui Moll.**  
(Pe basa de natron Acid-saliilicú)

La întrebunțarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de ori-ce etate și adulți, asiguréză această apă de gură conservarea sănétosă și mai departe a dinților. Prețul sticlei provădute cu marca de apărare a lui A. Moll 60 cr.

Trimiterea principală prin  
**Farmacistul A. MOLL,**  
c. și r. furnisor al curții imperiale Viena, Tuchlauben 9

Comande din provinciá se efectueázá dilnic prin rambursa postală.

La deposite se se cérá anumit preparatele provădute cu iscálitúra și marca de apărare a lui A. MOLL.

Deposite în Brașov: la d-nii farmaciști Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kellemen și Ed. Kugler, engros la D. Eremia Nepoții, J. L. & A. Hesshaimer, Teutsch & Tartler, Fritz Geisberger.

**Sosirea și plecarea trenurilor în Brașov.**

Sosirea trenurilor în Brașov:	Plecarea trenurilor din Braș.
1. Dela Pesta la Brașov:	1. Dela Brașov la Pesta
Tr. accelerat: 5 ore 07 m. dimineața.	Trenul mixt: 5 ore 8 min. dimineața.
Trenul de persoane: 8 ore dimineața.	Trenul accel.: 2 ore 45 min. după am.
Trenul accel.: 2 ore 9 min. după am.	Trenul de persoane: 7 ore 43 min. seara.
Trenul mixt: 10 ore 25 minute seara.	Tr. accelerat: 10 ore 26 min. seara.
2. Dela București la Brașov:	2. Dela Brașov la București:
Trenul accel: 2 ore 18 min. după am.	Trenul de pers.: 3 ore 55 min. dimineața.
Trenul mixt: 5 ore 20 m. după am.	Tr. accelerat: 5 ore 14 m. dimineața.
Trenul de persoane: 9 ore 8 minute seara.	Trenul mixt: 11 ore înainte de am.
Trenul accel.: 10 ore 19 minute seara.	Trenul accel.: 2 ore 19 min. după am.
3. Dela Zernesci la Brașov: (Gara Bartolomeiu.)	3. Dela Brașov la Zernesci. (Gara Bartolomeiu.)
Trenul mixt: 7 ore 44 min. dimineața.	Trenul mixt: 8 ore 35 min. dimineața.
Trenul mixt: 1 ora 29 min. după am.	" " 4 " 55 m. după am.
Trenul mixt: 8 ore 31 min. seara.	Trenul mixt: 4 ore 30 min. dim.
4. Dela Ch-Osorheiu la Brașov.	4. Dela Brașov la Ch-Osorheiu.
Trenul de pers.: 8 ore 15 min. dimineața.	Trenul de persoane: 3 ore 1 după am.
Trenul de persoane: 1 ora 46 m. dimineața.	Trenul mixt: 8 ore 50 minute dimineața.
Trenul mixt: 7 ore 12 min. seara.	Trenul de pers.: 5 ore 20 min. dimineața.
5. Dela Sinaia la Brașov*)	5. Dela Brașov la Sinaia*)
Trenul de persoane 7 ore 40 m. dim.	Trenul de persoane 6 ore 40 min. seara.

\*) Acest tren circulă numai Joia Dumineca și la sârbători.

Numere singuratice din „Gazeta Transilvaniei“ a 5 cr. se potú cumpéra în librăria Nicolae Ciurcu.